"疫情的影响是短期的外在的也是可控的"

国家统计局新闻发言人解读前两个月经济数据

国家统计局16日发布前两个月主 要经济数据。受新冠肺炎疫情冲击,投 资、消费、工业、服务业等指标出现不同 程度回落。

如何研判疫情对经济的影响?怎样 看就业、物价等数据走势?推动经济平 稳运行如何发力?在国务院新闻办16 日举行的新闻发布会上,国家统计局新 闻发言人毛盛勇回应了经济运行热点

"疫情的影响二季度会逐渐减弱"

当天发布的数据显示,1至2月份, 规模以上工业增加值同比下降13.5%, 重要物资生产保持增长;全国服务业生 产指数同比下降13%,新兴服务业持续 发展。需求方面,1至2月份,全国固定 资产投资同比下降24.5%;社会消费品 零售总额同比下降20.5%,生活必需品 销售和实物商品网上零售保持增长。

"1至2月份,新冠肺炎疫情给经济 运行带来较大冲击。但综合看,疫情的 影响是短期的、外在的,也是可控的。 毛盛勇说,我国基本民生保障有力,社 会大局保持稳定,经济长期向好的基本 面和内在向上的趋势没有改变。

毛盛勇分析,尽管受到疫情冲击, 但1至2月份规模以上工业总产值达到 11.5万亿元,社会消费品零售总额超过

超大规模经济的优势没有改变。同时,1 至2月份,实物商品网上零售额同比增 长3%,3D打印设备、智能手表等电子 产品产量增长都超过100%,新兴动能 成长势头也没有改变。

"在一季度经济总量中3月份占比 约40%。3月份经济运行会明显比1至2 月份好。"毛盛勇说,随着国内疫情防控 成效不断显现,复工复产进度加快,正 常生产生活秩序在不断恢复。疫情的影 响二季度会逐渐减弱,特别是前期压抑 的一些经济活动会逐步释放,二季度经 济应该会比一季度有明显回升,下半年 经济会走得更加稳健。

"下半年就业情况有望好转"

数据显示,1月和2月,全国城镇调 查失业率分别为5.3%和6.2%,环比分 别上升0.1和0.9个百分点。

"2月份失业率上升的主要原因还 是疫情的影响,企业的生产经营活动受 到影响,用工需求有所减少。"毛盛勇分 析,但一些重点群体就业情况总体平 稳,比如主要就业人员群体25至59岁 人口调查失业率为5.6%。

就业是最大的民生。毛盛勇分析,

力度,比如用好就业基金作用,增加对 就业人员、转岗人员和农民工的就业培 训,加大对重点人群的就业帮扶等。

毛盛勇认为,当前疫情防控形势较 好,企业复工复产势头不错,二季度和 下半年总体经济可能加快复苏进程。下 半年就业情况有望好转,调查失业率也

"CPI涨幅继续扩大的可能性较小"

今年前两个月,全国居民消费价格 同比涨幅都在5%以上,处于较高水平。 毛盛勇认为原因有三个方面:一是从构 成来看主要是食品价格涨幅比较高,特 别是猪肉价格对总体价格的拉动作用 大;二是各方面为了做好疫情防控,物 资流通等成本有所上升;三是翘尾因素 影响较大。

毛盛勇说,尽管 CPI 同比涨幅在 5%以上,但2月份扣除食品和能源的核 心 CPI 涨幅为 1%, 比上个月有所回落, 说明当前整体价格上涨还是结构性的。

"居民消费价格涨幅继续扩大的可 能性较小。"毛盛勇分析,当前,农业生 产形势良好,猪肉价格总体呈现高位回 落的趋势;随着国内疫情防控成效不断 显现,企业复工加快,工业消费品供给 会不断增加,物资流通变得更加顺畅。 此外,往后月份翘尾因素会逐步减弱。 从全年来看,居民消费价格总体涨幅应

该趋于回落,特别是到下半年价格会有

"把疫情造成的损失降到最低"

展望下一步,毛盛勇说,要统筹推 进疫情防控和经济社会发展工作,分区 分级分类分时有序推动企业复工复产, 实现人财物有序流动、产供销有机衔 接、内外贸有效贯通,加强宏观政策对 冲力度,激发微观主体活力潜力,把疫 情造成的损失降到最低,努力恢复正 常经济社会秩序,推动经济平稳健康

毛盛勇认为,内需方面要扩大消 费需求,也要扩大投资需求,两个轮子 不能偏颇。外需方面,要进一步加大改 革开放力度,稳住外贸外资基本盘,还 要激发微观主体的活力、动力和潜力。 在宏观政策方面,财政政策要进一步 减轻企业负担,减税降费要进一步推 进;货币政策要从帮扶企业的角度出 发,保持流动性合理充裕,努力降低企 业贷款成本。

"从下一阶段来看,如果疫情防控 做得比较好,全年经济增长还是有比较 好的基础。特别是更大力度的对冲政策 出台以后,政策效应下半年还会不断显 现。我对全年经济平稳健康运行有信 心。"毛盛勇说。

(据新华社)

虽然就业面临总量压力和结构性矛盾, 但中央加大宏观政策的对冲力度,努力 稳住企业,特别是用工需求大的中小企 5.2万亿元,规模体量仍相当可观,我国 业。同时,就业优先政策会进一步加大

3月15日,在湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县城



这是3月16日拍摄的长沙市望城区茶亭镇的油菜花田



3月16日,演员在李先村的"花田音乐会"上表演戏曲(无人机照片)。新华社发



3月16日,黑颈鹤在拉萨市达孜区的农田上飞舞。

新华程发

金融政策逐步显效 支持实体经济力度增强

-经济学家崔历谈当前中国经济金融形势

统筹做好新冠肺炎疫情防控和经济 社会发展,是当下面临的一道重要课题, 而采取精准有效的金融政策显得尤为关 键。如何看待当前中国经济金融形势?金 融政策在下阶段应如何发挥作用?对此记 者采访了建银国际首席经济学家崔历。

"疫情对我国经济的冲击是短期 的,我国经济长期向好的基本面没有改 变。当前,三大攻坚战取得关键进展,就 业形势总体稳定,经济增长依然韧性十 足。"崔历认为,近期疫情防控取得了积 极进展,各地已有序组织复工复产,这 离不开金融政策精准有力的支持。

崔历表示,疫情发生以来,一系列金 融举措陆续出台,成效正逐步显现:专项 再贷款等定向工具精准支持保供,展期 续贷等举措助力中小企业渡过难关,加 大公开市场操作保持流动性合理充裕, 下调政策利率引导整体利率下行……

数据显示,截至3月13日,在专项 再贷款支持下,已有4708家企业获得 优惠贷款 1821 亿元,财政贴息 50%以

后,企业实际融资成本平均约1.28%, 低于国务院不超过1.60%的要求。在 5000亿元再贷款、再贴现政策支持下, 地方法人银行已累计发放优惠利率贷 款1075亿元,其中涉农贷款205亿元, 普惠小微贷款385亿元。

"今年前两个月,银行加大信贷支 持力度,企业贷款占比大幅增长;市场 保持流动性合理充裕,银行间市场利率 水平明显走低;金融系统优化流程、提 高发行效率,企业直接融资明显增长。" 崔历表示,金融服务实体经济的作用进 一步发挥,有助于降低疫情对经济的影 响,加速经济回归正轨。

在她看来,金融对宏观经济的支持已 从人民银行日前公布的金融统计数据显 现出来。数据显示,前两个月,我国人民币 贷款增加4.24万亿元,同比多增1308亿 元。其中,企(事)业单位贷款增加3.99万 亿元。前两个月企业债券净融资7747亿 元,同比多2043亿元;非金融企业境内股 票融资1058亿元,同比多650亿元。

崔历表示,不可否认,疫情影响下, 餐饮、娱乐、旅游和交通运输等行业受 到较大影响,恢复正常尚需时日。不过, 随着复工复产的推进,我国制造业有望 3月份有所回升,中国经济也将逐渐实 现修复、反弹和企稳。超大规模的市场 和潜力巨大的内需,加强了中国经济抵 御疫情冲击的弹性和韧性。

她认为,疫情期间,远程办公、线上 教育、网络娱乐等线上经济兴起,同时人 们的医疗健康类需求增强,这为不少产 业发展打开了新空间,也给金融服务提 出了更新更高的要求。需要进一步创新 金融支持方式,推出更精准的金融举措。

当下,各地都在有序推进企业复工 复产,推动经济恢复发展。崔历认为,随 着企业复工复产进度加快,金融支持力 度也相应加大。人民银行13日宣布两项 定向降准措施,共释放长期资金5500亿 元,并集中投向普惠金融领域。

"定向降准释放的长期资金,可有 效增加银行支持实体经济的稳定资金

来源,降低相关银行付息成本,促进降 低小微、民营企业贷款实际利率,直接 支持实体经济。"崔历说,我国货币政策 工具箱储备充足,贷款市场报价利率 (LPR)改革潜力仍有释放空间,利率传 导效率可进一步增强,这些都有助于支

持实体经济,激发经济活力。 置于全球市场的坐标系中,受海外 疫情扩散及国际油价下跌双重冲击,全 球金融市场动荡加剧。对此,崔历认为, 在此背景下,中国金融市场运行平稳, A股市场表现相对稳定,韧性渐显,彰 显了市场对中国经济继续保持高质量 发展的良好预期。未来需持续关注全球 经济的发展和国际金融环境对我国贸 易和资金面的影响,预计宏观政策也会 相机抉择。

展望未来,崔历表示,通过进一步 深化金融改革,将更好地发挥金融市场 功能,激发市场主体活力,促进实体经 济发展,实现经济与金融良性循环。

(据新华社)

加快新型基础设施建设释放哪些信号?

工信部继召开加快5G发展 专题会后,再次宣布加快5G网 络、物联网、大数据、人工智能等 新型基础设施建设,推动在建项 目尽快投产达产。加快新型基础 设施建设,近期受到广泛关注。

当前为何要加快部署新型 基础设施建设?与传统基建有哪 些不同?释放哪些信号?工信部 有关负责人、业内专家、从业者 对此进行解析。

是基建,更是创新"土壤"

和传统基础设施相比,以 5G、数据中心等为代表的新型 基础设施不仅在稳投资、稳增 长、促消费等方面作用突出,更 成为孕育创新、促进转型、培植 发展新动能的"土壤"

''新基建'是发力科技端的 基础设施建设,着眼于经济长远 发展必须加快发展的领域。"浪 潮集团董事长兼 CEO 孙丕恕认 为,当前提出加快发展"新基 建",不仅是减少疫情对经济的 影响,推动新一代信息技术产业 快速发展,更为实体经济高质量 发展提供新动能,为提升社会治 理能力和公共服务水平打下坚

有了高速泛在的网络,就会 加速诸多软硬件的应用;有了算 法与算力的支撑,就会催生大量 新场景;有了坚实的数字基础, 工厂升级、城市转型等就具备有 利条件……这是从一条"路"的 打造到一个生态的培育。

无接触外卖方便了人们生 活;智能化工厂加快复工复产的 效率;云端零售在一定程度上化 解了品牌的"担忧"……疫情防 控中,很多人切身感受到了新型 基础设施建设带来的变化。

中国信通院发布的《5G产 业经济贡献》认为,预计2020至 2025年,我国5G商用间接拉动 的经济总产出约24.8万亿元。

是拉动投资,更是提升效率

新型基础设施建设将拉动 多少投资?这是很多人关注的 话题。不可否认,网络铺设、算 力打造等需要大量的基础建 设,也带动很多直接投资,这也 是加快发展新型基础设施建设 的原因之一

但相比较拉动投资,新型基 础设施建设更多的是通过提升 效率来带动经济发展。这也更符 合高质量发展的要义。

社交平台探探数据显示,其 用户疫情期间在线社交时长增 加17.9%,探探本身线上办公员 工比例达到91%以上;汽车产业 互联网平台大搜车帮助全国 30000家二手车商、9500家4S店 等数字化升级,通过数字化实现 全产业链的高效协作;依托线下 门店、"云服务"等模式,苏宁实 现全场景"云商业"……新型基 础设施建设正推动更多领域效 率提升。

工信部新闻发言人黄利斌 说,工信部将大力推广互联网 平台服务,积极推行网上办公、 视频会议、远程协作和数字化 管理。引导大企业及专业服务 机构推出云制造平台和云服务 平台,通过协同制造整合分散 的制造能力,实现技术、产能与 订单共享。

加大力度夯实数字基础

新型基础设施也包含了数 字基础、运算基础。随着5G的到 来,数据量将更大,对计算力也 提出更高要求。

2019年,浪潮服务器出货 量全球前三,国内市场占有率 超37%。孙丕恕说,浪潮将大力 发展云计算、大数据、人工智能 等新一代信息技术,为5G建设 提供高稳定性、低延迟的计算

随着数据和计算力的大量 提升,数据中心将进入快速增长 阶段。有分析预测,2020年我国 新增数据中心市场容量将占全 球新增量的50%左右。

"目前,数据中心网络流量 极大增长,也存在部分计算资源 损耗等问题。"业内专家认为,数 据中心建设要重点着眼于节能 减排和降低运营成本等,探索应 用更灵活和高效的方法来设计、 构建和运行。

夯实数字基础,安全十分重 要。中国工程院院士余少华认 为,新型基础设施建设要格外注 重数据安全、计算安全、产业链 安全。要加强关键环节、新型材 料、操作系统等领域产业链完整 性和竞争力,加强关键信息基础 设施保护和数据安全合作,坚持 安全与发展并重

(据新华社)

世界好评中国经济"方舟"续航力

中国国家统计局新闻发言 人毛盛勇16日在新闻发布会 上表示,尽管1至2月份新冠 肺炎疫情给中国经济运行带 来较大冲击,但综合看,疫情 的影响是短期的、外在的,也 是可控的

根据国家统计局官网16日 发布的数据,截至2月25日,大 中型制造业企业复工率达到 85.6%,生产经营活动正有序恢 复。1至2月份,新兴服务业持续 发展,生活必需品销售和实物商 品网上零售继续增长,进出口贸 易结构继续优化。

最新数据表明,在全球疫情 助推的市场波澜中,中国经济 "方舟"舵盘稳、续航能力强,具 备显著的抗风险韧性。海外众多 机构和分析人士认为,得益于中 国抗击新冠肺炎疫情成效显著 以及经济前景向好等因素,中国 资本市场正成为国际投资者追 逐的投资热土,中国经济魅力愈

首先,中国疫情防控效果 显著,经济秩序有序恢复。瑞银 资产管理(英国)有限公司全球 债券基金主管赵子仪在接受新 华社记者专访时表示,中国疫 情控制已取得明显成效,且企 业复工复产率也在提升,这些 积极因素都会传导到中国资本 市场层面。

路透社刊文说,当疫情在世 界其他地区蔓延之际,中国疫情 防控取得显著成效,这使得中国 资产的吸引力增强,中国资本市 场表现好于其他市场。

其次,中国经济抗压性强, 长期发展前景依然向好。国际货 币基金组织总裁格奥尔基耶娃 日前表示,随着工厂重新开工、 库存得到补充,中国经济活动有 望迅速复苏,疫情对中国经济的 总体影响相对可控。

GAM 投资公司新兴市场 投资经理罗布·芒福德说,中 国政府针对疫情的综合应对

消费、科技、金融、医疗等板块 都存在着"富有吸引力的投资

再次,中国具备政策空间优 势。中国货币政策空间较大,利 率相对于欧美国家处于较高水 平,流动性投放工具也比较多。 同时,中国政府财政状况稳健, 为采取积极的财政应对举措留 有空间。

路透社认为,中国市场流 动性较为充裕,并且中国决策 者的行动早于其他国家,因此 近期中国市场相对于海外市场 波动较小。

最后,投资者看中中国资 本市场"性价比"。股市方面,近 年来随着中国进行金融去杠 杆、供给侧改革,A股市场也一 直在调整,当前估值水平低于 美股等市场。

债市方面,中国国债收益 率明显高于欧美市场。英国 《金融时报》指出,目前中国十 年期国债收益率约为2.6%,远 高于美国十年期国债约 0.7% 的收益率。

尽管如此,在全球化的今 天,各国经济通过贸易、金融、 供应链等链条紧密相连,没有 任何一个国家、一个市场可以 独善其身。赵子仪强调,中国 未来需要警惕海外疫情可能 失控带来的市场需求锐减等

谈到中国经济增长潜能,英 国剑桥大学贾奇商学院教授艾 伦·巴雷尔说,过去几十年来,中 国已经成为全球"技术领先者", 并在研发方面进行了大量投资, 这些是"具有长期潜力的巨大优 势","从长远来看,中国经济将 继续向前发展,我对中国的长期 发展前景充满信心"

(据新华社)

